

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Martes 2 de Abril de 1901

Núm. 470

SIN ANDADORES

Muchas veces hemos fijado la atención en asunto tan importante para la prosperidad nacional como la propaganda por fuera de nuestra variedad de productos, lo mismo en lo que toca á la agricultura como en todo aquello que respecta á las manufacturas fabriles. Tenemos aquí la perniciosa costumbre, que exige una pronta rectificación, de subordinar todas nuestras iniciativas á una norma externa, superior, impuesta por la autoridad, en la que solemos ver, unas veces la fianza de acierto en las empresas acometidas, y otras, las más de ellas, la ayuda que á todas horas pedimos en cualesquiera de nuestras relaciones sociales al poder constituido.

Emanciparse de esta tutela perpétua que buscamos en todas las cosas y para todos los fines de la actividad social, y sustituir al estímulo exterior del Estado el impulso propio, sin otro auxilio que la sensatez y la discreción en las empresas mercantiles, es deber que impone á nuestros industriales y á nuestros comerciantes el régimen de vida que ha de abrirse entre nosotros. Ningún tiempo más abonado que el actual para que se halle medro en empresas de comercio y de la industria. Son pocos los capitales dispersos é inactivos. En las poblaciones fabriles agrúpanse los capitalistas para constituir Sociedades explotadoras de los negocios; los productores se agremian para la defensa de sus intereses, y no sólo se lleva el espíritu de asociación á los senos de los grupos que transforman las primeras materias imponiéndoles con la elaboración de la fábrica nuevos valores en cambio, sino que llega á los mismos núcleos de aquellos profesionales, que á expensas de tareas científicas buscan medios de vivir.

Si la agremiación ó las asociaciones toman plaza en la realidad como reacción consiguiente al individualismo atomista que nació en los albores del siglo pasado, en ellas ha de tenderse á favorecer el reposo de la acción del Estado, á trocar en espectador y defensor al que antes podía estimarse como agente eficaz, en ente pasivo, en cuanto el derecho general se cumple y las reglas de la moral que prevalecen en las relaciones subalternas de los ciudadanos, al que por vicio de educación damos en considerar en todo movimiento de nuestro espíritu como menor indeclinable y consejero infalible.

No es menester ni la iniciativa ni la cooperación del Estado para la amplitud de las vías comerciales en pueblos como In-

laterra, los del Norte de América y Alemania. En el segundo de estos países los grandes industriales suelen tener un puntal de sus negocios en la esfera del Gobierno; mas sin su laboriosidad y sin su anhelo infatigable por la conquista de la primacía industrial en el mundo, nada hubieran conseguido. En Alemania el Estado es gran protector de la industria; mas esta protección es subsiguiente al desarrollo de las energías sociales. Pasman en este pueblo los beneficios de la política hidráulica, aquí tan pregonada, el progreso de sus exportaciones, el aumento de su importancia industrial, el predominio de sus escuelas técnicas sobre las del resto del mundo; mas no debe olvidarse el carácter sajón, tenaz en sus propósitos, incansable y celoso por el lustre de su patria.

No somos aquí ni lo emprendedores que debemos ser, ni bastante amigos del espíritu individualista, en cierto respecto. El *self-help* inglés no ha llegado aún á nuestra alma. No tenemos, como diría algún escritor, dentro de nosotros mismos nuestro centro de gravedad, y así, vivimos entregados á contingencias de gobernantes sin rumbo, desorientados en todo y cobardes para obrar sin el amparo de un poder, ineficaz muchas veces, inútil otras.

Rectifiquemos nuestro carácter; he aquí el principio de toda ventura.

INDIRECTAS

El *Heraldo de Madrid* actúa de perfecto ministerial y aplaude furiosamente la circular que el Sr. Moret ha publicado en la *Gaceta* respecto á elecciones.

Sin pensar en que ya no se engaña á nadie con circulares publicables.

Por que la verdad, lo malo y precisamente lo que se obedece, es lo que no se publica.

Copio:

«Por rara coincidencia, se hacía notar hoy que se encuentran enfermos de padecimientos análogos los presidentes de los Consejos de Ministros de Inglaterra, Francia y España.»

¡Qué honor para el Sr. Sagasta!

El *Regional*:

«Asegúrase que el Gobierno ha recomendado á los gobernadores, que apelen en las próximas elecciones al procedimiento de enviar delegados á los pueblos»

¿No lo decía yo?

Elecciones de Sagasta
sin porra ni delegados,
ni se han visto ni verán
aunque vivamos mil años.

El P. Cobos.

La próxima feria

Anoche á las nueve, é invitados por el Alcalde Sr. Aparicio, se reunieron en su despacho oficial los señores que

componen la Junta de festejos y algunas otras prestigiosas personalidades, para tratar de los que han de celebrarse con motivo de la feria de Nuestra Señora de la Salud.

Habiendo hecho renuncia de la presidencia el Sr. Marqués del Mérito, así como el tesorero de la Junta anterior, fueron elegidos por aclamación para desempeñar ambos cargos los señores don José García Martínez y don Guillermo Jiménez, respectivamente.

Animados los asistentes de los mejores deseos para que resulte nuestra feria con los mayores atractivos y esplendor, se expusieron varios pensamientos, coincidiendo todos en que á más de las dos corridas de toros que piensa dar la sociedad propietaria de este circo taurino, se debía subvencionar una tercera; hacer lo propio con una buena compañía de ópera, que bien pudiera ser la que actuará en breve en Sevilla, dirigida por el maestro Tolosa; el *Club Guerrita*, su becerrada de costumbre; una novillada para el domingo siguiente; un día de carreras de caballos y dos de Tiro de Pichón.

Además de esto se acordó desde luego la celebración de exposiciones de ganados y aceites.

El Sr. Marchal propuso un premio á la virtud y otro á la aplicación. El señor Barrionuevo, limosnas á los pobres, y el Sr. Tejón la celebración de juegos florales.

Este asunto fué el más debatido, por considerarlo dicho señor como primordial y más importante que los otros. En su discusión tomaron parte varios señores que, abundando en las mismas ideas, calificaron poco práctico el pensamiento, exponiendo además dos inconvenientes para llevarlos á cabo: falta de tiempo y de dinero.

Se otorgó un voto de confianza á la presidencia para que eligiese las comisiones especiales y nos retiramos del salón á las once y treinta.

Entre Académicos

Nuestros paisanos

Refiriéndose á la recepción del señor Menéndez Pelayo en la Academia de Bellas Artes, cuyo acto se verificó el domingo último, dice *El Imparcial*:

«Contestó al recipiendario D. Angel, Avilés. Hacía tiempo que el Sr. Menéndez Pelayo tenía hecho su discurso, al que no se había contestado por causas ajenas á la voluntad de todos. En el precioso trabajo del Sr. Avilés parece notarse como una gran prisa por asegurar para la Academia la gloria de un compañero como el que desde ayer la honra, y esa prisa revelada en la brevedad del discurso, es una prueba más del entusiasmo hacia la corporación, demostrado en todas ocasiones por el Sr. Avilés, que á pesar de sus ansias por llegar pronto á la ceremonia con que quedó hecho académico de Bellas Artes el jefe de la Biblioteca Nacional, no desperdió la coyuntura de romper una lanza en pro de su paisano el gran Céspedes, gloria de Córdoba, aunque aparezca en el discurso del Sr. Menéndez y Pelayo á la altura que le corresponde.»

Información militar

EN CORDOBA.

Ha regresado de Jaén el médico segundo del regimiento de la Reina don Francisco Moreno Saenz.

Debiendo tener lugar mañana la vi-

sita general de cárceles que previene el Código de Justicia militar, correspondiente á la próxima Pascua de Resurrección, el Gobernador militar de la plaza Sr. Diaz de Cavallos ha dispuesto que dicho acto dé principio á las diez por la cárcel correccional, continuando después en los cuarteles; tanto en una como en otros se hallarán con la anticipación debida los jueces instructores respectivos de la plaza y cuerpos con los procedimientos y los presos que hayan pedido asistir á la visita.

El soldado Joaquin Izquierdo Reyes se presentará en este Gobierno militar de 9 á 12 para un asunto que le interesa.

Servicio de la plaza para el 3 de Abril.—Guardias del Principal y Cárcel, Reina.—Jefe de día, el teniente coronel del mismo, don Manuel Benedito Gálvez.—Imaginaría, el del mismo cuerpo don Eusebio García Gomez.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, tercer capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

LA MENDICIDAD

El problema de la mendicidad preocupa con razón á todas las gentes pensadoras, pues demuestra un atraso moral y material para el país y constituye una carga insostenible para el contribuyente.

Como uno de los medios de acabar con la mendicidad, siendo á la vez que una pena una cura moral, y constituyendo una cosa análoga á las casas de educación, penitenciaria para los niños está en Bélgica la creación de las colonias agrícolas.

Son estas colonias en número de tres; una en Merxplas para los mendigos profesionales, y las otras dos en Wortal y Hoogstraten para los mendigos que no han contraído aún el hábito de alargar la mano.

Marxplas, el más vasto de los dominios, puede contener 4.000 internos que para cortar el contagio moral tan perjudicial en las aglomeraciones penitenciarias, se reparten en cinco secciones, no habiendo entre ellas ninguna relación.

Están levantados en invierno á las seis, y en verano á las cinco de la mañana, dedicándose cada uno á su trabajo, bajo la vigilancia de sus guardianes. La mayor parte de los inviernos se emplean en los campos de la Colonia y en los diferentes servicios de cuidado de los animales; pero también los que conocen algún oficio, son dedicados á estas ocupaciones especiales, albañiles, carpinteros para los arreglos de los edificios; ebanistas, zapateros, sastres y confeccionadores de muebles para la Colonia.

Desde los primeros meses se nota en los acogidos una notable mejora, haciéndoles sentir el trabajo su bienhechora influencia, hasta que son admitidos en la quinta sección. Su alimentación es más buena, y su salario es mayor, pues no teniendo en la primera sección más que once céntimos por día y 15 en la tercera, gana 24 en la sección privilegiada. De esta suma pueden emplear la cuarta parte en la cantina y el resto constituye una masa que se les entrega á la salida. Cuando la masa del pensionista ha alcanzado una determinada cantidad, puede dejar la Colonia, ocupándose un Comité de patronato de colocarle y hacerle útil pa-

ra la vida, y así el mendigo se encuentra transformado, gracias á la Colonia agrícola, en un obrero que gana honradamente la vida.

SUBASTA

Alcaldía Constitucional de Córdoba

Resuelto por la Municipalidad de mi presidencia contratar en subasta pública las obras de demolición y reconstrucción de un grupo de bovedillas que en estado ruinoso existen en el cementerio de San Rafael, se anuncia la licitación de dicho servicio por término de 30 días, cuyo acto, que será presidido por la autoridad administrativa, deberá tener efecto á las 14 horas del sábado 27 de Abril próximo, en el despacho oficial de esta Alcaldía, con arreglo al presupuesto y pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal y contra el cual no se produjo reclamación alguna durante el plazo que estuvo expuesto al público en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 29 de la Instrucción de 26 de Abril último.

El tipo para la subasta se fija en la cantidad de 6.258 pesetas 46 céntimos á que por todos conceptos asciende el presupuesto pericial de indicadas obras y las proposiciones se presentarán en el transcurso de la media hora anterior á la fijada para la celebración del acto, por personas que tengan aptitud legal para contratar, en pliegos cerrados y papel de la clase undécima, dentro de los cuales se incluirá la cédula personal del licitador y el resguardo que acredite haber consignado en la depositaria de los fondos municipales la suma de 312 pesetas 95 céntimos en concepto de fianza previa, quedando obligado el rematante á constituir la definitiva elevándola al duplo ó sea á la de 625 pesetas 90 céntimos, debiendo redactarse aquellas con arreglo al siguiente

MODELO

D. F. de T., vecino de..., domiciliado en la calle de... número... como justifica con la cédula personal que acompaña, enterado del proyecto relativo á la demolición y reconstrucción de un grupo de 160 bovedillas de adultos que en estado ruinoso existe en el cementerio de San Rafael, aceptándolo en todas sus partes y sometido á su cumplimiento, se obliga á realizar dicha obra por la cantidad de (tantas pesetas por letra). Fecha y firma del proponente.

Los licitadores que en representación de otras personas formulen proposiciones, presentarán copia de la escritura que les capacite para gestionar á nombre de sus poderdantes, bastantes precisamente por el Sr. Regidor Síndico de este Municipio.

Lo que se anuncia al público para la general inteligencia, advirtiéndose que el plazo para la terminación de las obras será el de 60 días hábiles de trabajo, cuyo importe se abcarará en dos plazos, ó sea la mitad una vez aprobada por el Ayuntamiento la recepción provisional de las obras y la otra mitad recibidas que sean estas definitivamente, y que los gastos de inserción del presente edicto en el *Boletín oficial* de la provincia serán de cuenta del rematante.

Córdoba 19 de Marzo de 1901.—Antonio de Ariza.

FERNANDO É ISABEL

Cuando Isabel la Católica se hallaba entusiasmada con el descubrimiento de América, se disgustaba al ver que su esposo no participaba de su entusiasmo, hasta que éste un día le dijo:

—Quiera Dios que esos países que tanto os entusiasman, no sean para España causa de duelos y quebrantos, y si de satisfacciones.

Creemos que la Historia ha dado la razón al católico rey, que fue siempre gran político.

(Prohibida la reproducción)

Caracter típico de la Arquitectura árabe

A mi excelente amigo don Francisco Belda, Asesor del Banco de España en Madrid, como muestra de afecto y consideración.

Sobre el arte árabe español no se ha escrito ninguna obra que lo analice y juzgue con la amplitud de miras necesarias, puesto que fuera de alguna que otra monografía que lo considera y juzga bajo determinado aspecto, no sabemos que, al menos en nuestro idioma, se haya dicho algo sobre la Historia de esa original arquitectura que llena nada menos que el largo y extenso período de siete siglos que duró nuestra reconquista.

Afirman algunos autores, y a nuestro juicio sin fundamento alguno, que la arquitectura árabe no es un arte original, sino un arte derivado, y citan como prueba de su aseveración, que se asimilaron para sus obras gran número de columnas y capiteles de los monumentos griegos, romanos y bizantinos que estaban en ruinas; afirman otros respecto a la ojiva y al arco traspasado, que forman la característica de la arquitectura árabe en sus primitivos monumentos; que la primera fué adoptada del Egipto y el segundo de los bizantinos, sin tener en cuenta que aquellas ojivas empleadas junto al arco de medio punto de los monumentos antiguos, difiere de un modo notable, de la ojiva tímica, típica de los árabes; y en cuanto el arco traspasado ó de herradura jamás tuvo en el Oriente la dilatación tan pronunciada que en los edificios musulmanes de nuestra península.

Si como dijo un poeta insigne, las arquitecturas eran hijas de las religiones, en el arte árabe, con mas singularidad que en ningún otro, es donde puede apreciarse la razón de este aforismo, pues su concepción religiosa corre parejas con su concepción estética; y aún más todavía decimos: que de la concepción religiosa surge la concepción estética indudablemente. Lo mismo en la kaaba, ó casa cuadrada, que en la incomparable Mezquita cordobesa, se refleja el monoteísmo koránico, pues todas las combinaciones que en la traza y en el alzado de las fábricas de ambos edificios se observan, pueden conceptuarse á modo de circunvoluciones del monoteísmo encerrado en aquellos cuatro muros. El cuadrado es el hecho constante y fundamental de la arquitectura mahometana, ora se le estudie en las plantas de las mezquitas, de los morabitos, de los alminares ó de las puertas que tienen para el ingreso de las ciudades; y si nos fijamos en los alzados ocurre forzosa é inevitablemente lo mismo, pues cuando el árabe hiende y traspasa los muros, volvea arcos ó labra ajimeces, tiene especial cuidado de circunscribir unos y otros con fajas relevadas de material constructivo que denomina «arrabaá», y que siempre contienen los tres lados de un cuadrado ó por lo menos de un rectángulo. Es más; para que se vea hasta qué punto influye en el arte árabe el tempera-

mento religioso, no hay mas que fijarse en que las leyendas esculpidas en impostas, frisos, arquivoltas, basas y cimacios, casi todas son aleyas del korán, y esto nos da una idea elevadísima y elocuente del eminente concepto que de la vida se ha forjado el árabe, no queriendo que jamás se realice ningún acto de ésta, fuera de la tutela religiosa.

Al penetrar en nuestra soberbia Mezquita, donde todo es bello, rico y voluptuoso, se cree uno transportado de repente á la región de los sueños. Centenares de columnas sostienen aquella inmensa arquería superpuesta, que demuestra el genio y el sentido artístico de los árabes; las columnas son de diferente color y los arcos de distinta curva: se vé al través del ultramicircular el de herradura, sobre el de herradura el de segmento y también la ojiva tímica, y entre unos y otros la cimbra romana, la ojiva y el arco rebajado. Enlázanse entre sí los de segmento cruzándose y formando un aspecto dentro de cada intercolumnio, como en la artística y fastuosa capilla del Mihrab, sobreponiéndose, formando varios y vistosos juegos y presentando en todas partes rasgos de originalidad y de hermosura. Capiteles que apenas parece haber tocado el cincel árabe, puertas de mosaico donde aparecen pintados de colores y oro los adornos de la ostentosa arquitectura bizantina, cúpulas levantadas sobre esbeltas y ligeras columnillas, bóvedas de alabastro, ajimeces de elegante y artístico calado donde nos parece oír aún voces misteriosas, muros cubiertos de lindísima tracería relevada, preciosos alicatados en que de las mismas leyes geométricas se ve brotar á raudales la armonía, objetos á cual más bellos detienen absorto los pasos del viajero, que apenas acierta á comprender que aquella profusión de bellezas haya salido de las manos del hombre.

La mayoría de los que escriben de arte entienden poco de su tecnicismo, y no por falta de inteligencia, sino porque no lo consideran indispensable. Es muy frecuente leer descripciones de nuestra Mezquita cordobesa, del Alcázar de Sevilla y de la Alhambra de Granada, y en ellos se vé que el crítico se fija más que en todo, en lo exterior y aparente, que es lo que recrea los sentidos del espectador; se habla de arcos volteados de esta ó de la otra manera, de paredes embellecidas con azulejos, ó sea el alizar de alicatados, almocárabes y frisos de los paramentos cubiertos de tracería relevada, de las techumbres de alfarge ó artesonado, de las bóvedas estalactíticas, pero no dicen ni una sola palabra sobre el aparejo, la construcción y la estructura, que después de todo, son en su conjunto, lo sustantivo del arte arquitectónico, como que todo edificio, antes que demostración de recursos ó ornamentales y decorativos, es un local con propio destino, que ha de responder á los servicios para que fué labrado.

Coste, pues, que no podemos estar conformes con los que creen que el arte árabe-hispano adoptó muchos elementos del bizantino; puesto que es bien sabido que con miembros exóticos, el árabe ha hecho producir un organismo original, cuya disposición y aspecto le pertenecen; díganlo los arcos de medio punto, los peraltados y los quebrados en su clave de nuestra Mezquita; la superposición de los arcos, caso exclusivo de la misma, puesto que no se vé en ningún otro edificio del arte árabe, y los capiteles hispano-visigodos y los greco-romanos en los que se vé aún el signo de nuestra redención imperfectamente borrado, y las bóvedas en pechina ó estalactíticas, tipo exclusivamente genuino de la arquitectura árabe-andaluz, puesto que, como dice muy bien Contreras, no hay comparación entre éstas, y las que se insinúan débilmente en el Cairo y en la Persia musulmana.

Tenemos, pues, forzosamente que reconocer la perfecta individualidad ó caracterización del arte árabe en nuestra península, que solo tiene alguna semejanza con el del imperio de Marruecos y con especialidad el de las regiones de

Túnez y de Argel, y que difiere de un modo notable de las fábricas hoy destruidas de los monumentos árabes del Egipto, Siria, Persia y de la India.

Manuel López Domínguez.

COMERCIAL

Mercados andaluces

Córdoba

Iguales precios que en la semana anterior. La demanda de aceites no aumenta ni la oferta se acentúa. El trigo sin bajar.

Jaén

En idéntica situación que Córdoba. Se espera que Sevilla demande aceite pronto aunque con un alza escasa. Solamente en Andujar han tenido alza los caldos y cereales.

Sevilla

Completa paralización en el mercado de granos. Los precios no descienden apesar de la esperanza de buena cosecha.

Escasean las entradas de aceites.

Los precios han oscilado entre 12'95 y 13'19 pesetas la arroba, notándose á últimos de semana marcada tendencia al alza por ser buena la demanda que hay para la exportación y escasear ya bastante las existencias.

Granada

Ha terminado la molinda de aceituna y elaboración de caldos. El resultado, conforme á los pronósticos, acusa una cosecha malísima en general.

En el mercado de cereales se ha iniciado ligera baja; el de aceites se presenta sostenido; el de azúcares en baja y sin transacciones; el de ganados en calma.

Málaga

Durante la semana anterior han entrado por ferrocarril:

Trigo, 658 sacos; cebada, 240; habas, 22, y garbanzos, 76, importándose también 1.671 pellejos de aceite, distribuidos en varios pueblos de la provincia.

Los mercados continúan paralizados, verificándose muy escasas transacciones, siguiendo sostenidos los precios de todos los productos, aún cuando se nota tendencia á la baja en el precio de los cereales y leguminosas y algún alza en los aceites.

En resumen, que los mercados andaluces ofrecen para el aceite un alza segura, y para los cereales un alza dudosa.

PORFIRIO DIAZ

Rumores extraños acerca de su salud.—¿Está loco?—Cómo empezó su enfermedad.—El atentado de Arroyo.—La obra de Porfirio Díaz.—México tranquilo, próspero y fuerte.—Disturbios que se temen.—El peligro para México.

Desde principios del pasado mes vienen circulando extraños rumores acerca de la salud del presidente de la república de México. Según unos, padece oxifiliación de las arterias, es decir, una induración de sus paredes; según otros, está completamente loco y sufre delirio de persecuciones. De todos modos, dicen, nunca volverá á estar en disposición de gobernar su país.

Han dado motivo á estos rumores los hechos siguientes:

A mediados de Enero el presidente se ausentó repentinamente de la capital, casi sin dar noticia de su partida. Se anunció enseguida que había salido para una partida de caza en el Estado de Guerrero, pero nadie lo creyó, pues acababa de volver de otra cacería. Fuese ó no á Guerrero, supose después que había caído gravemente enfermo, que había curado y que volvía á la capital. Sin embargo, le esperaron en vano, y á fines de Febrero se hallaba en Cuernavaca, no lejos de la ciudad de México, de donde no ha salido desde entonces. Únicamente los individuos de la familia, algunos amigos íntimos y ciertos médicos pueden ver al presidente.

Cuentan que á principios de este mes fué llamado en consulta un espe-

cialista de los Estados Unidos, quien con mucho secreto llegó á Cuernavaca, estuvo allí dos días estudiando al enfermo, y partió diciendo que era un caso completamente incurable.

Otro de los médicos mexicanos que ha estado cuidándole ha manifestado que el gran Porfirio Díaz, el hombre cuya voluntad de hierro ha sabido convertir una conglomeración de territorios poblados de salteadores, de gente inquieta y maleante, en una nación pacífica, organizada, próspera, feliz y respetada en el exterior, es ahora un verdadero niño, con caprichos infantiles, llorando á cada momento y solo manifestando alguna fuerza de voluntad para resistirse á ir al Castillo de Chapultepec, por creer que allí le esperarán asesinos que darán cuenta de su persona.

Un miembro del Congreso mexicano ha manifestado que la enfermedad del presidente comenzó á manifestarse por ligeras excentricidades, hace pocos años, después que un sastre llamado Arroyo, en completo estado de embriaguez, trató de asesinarle.

Arroyo fué apresado en el momento de abalanzarse á Porfirio Díaz, cuando este iba presidiendo la procesión patriótica de Septiembre, fué llevado á la casa Ayuntamiento, donde le pusieron una camisa de fuerza y amanecié cosido á puñaladas por una banda de enmascarados. Dícese que le mataron para que no pudiese declarar quiénes eran sus cómplices ó los que le habían inducido al crimen.

Este suceso, con todas sus dramáticas consecuencias, afectó de tal modo al general Díaz, que desde entonces se le oyó manifestar el deseo de retirarse á la vida privada, y se necesitó toda la presión é influencia de sus amigos más íntimos para que consintiese en someterse á ser reelegido presidente el año pasado.

—No me hagáis presidente de nuevo —dijo— porque perderé la vida ó la razón.

Sea cualquiera la gravedad del estado de salud del presidente de la república de México, se comprende la ansiedad de todos los patriotas de aquella nación hija de España y de todos los que se interesan por aquel país.

El nombre de Porfirio Díaz ha sido emblema de paz en México desde hace muchos años. Ha sabido llevar la tranquilidad y el orden á un país que se hallaba en las convulsiones naturales en toda nacionalidad que se está constituyendo. Durante el largo período de su gobierno, la prosperidad de México se ha desarrollado en grado prodigioso, los capitales extranjeros han acudido, con la confianza que da la estabilidad y el orden; se han desarrollado los inmensos recursos de la nación; ésta se ha visto cada vez más considerada y respetada en el exterior y en camino de ser uno de los factores más importantes de la civilización americana.

Se comprende, pues, que se considere la situación del general Porfirio Díaz como una desgracia nacional y que se teman trastornos y disturbios si por muerte ó enfermedad incurable tiene que dejar de regir los destinos de su país.

Sin embargo, la obra de Porfirio Díaz es muy sólida y ha de producir sus efectos. México, en los últimos veinte años, ha adquirido tal vitalidad, que resistirá cualquier crisis que sobrevenga, y el patriotismo de los mexicanos sabrá sobreponerse á todas las dificultades que ocurran; sobre todo á la vista del peligro que el espíritu adsorbente de los Estados Unidos trae consigo.

Los que empezaron con California y siguieron con Arizona, Nuevo México y Texas han de aprovechar todas las ocasiones de continuar su obra y la Sonora es un plato muy apetitoso para la Unión Americana.

F. Vera.

El "Vía Crucis," en Jerusalén

Todos los viernes del año, al mediodía, los franciscanos, seguidos de algunos peregrinos y fieles de Jerusalén, recorren las estaciones del *Vía crucis* en la Vía dolorosa; cuando se aproxima la Semana Santa y van llegando á Jerusalén las peregrinaciones de todo el mundo, el acompañamiento va siendo cada vez más numeroso: el Viernes Santo llega á ser crecidísimo.

El *Vía crucis* de Jerusalén es el más principal y conmovedor de cuantos ejercicios piadosos hacen los cristianos sobre la tierra, y el del Viernes Santo es acaso el acto religioso que más impresionada y más profunda huella deja en el espíritu.

Cerca de la una fueron reuniéndose en la entrada del convento de San Salvador todos los peregrinos que se encontraban en Jerusalén, casi todos los latinos que moran en ella y muchos orientales católicos. A esa hora salieron los franciscanos, y yendo á la cabeza uno de ellos encargado de hacer el ejercicio, y el P. Livinio, el gran descriptor de Tierra Santa, con el Kabá del cónsul francés, nos pusimos en marcha, no procesionalmente, sino en compacto grupo que llenaba por completo la calle. Aquella apiñada muchedumbre presentaba un aspecto singular por lo variado y heterogéneo. Véase en alta el sayal franciscano, los ropajes eclesiásticos griegos y latinos, los trajes europeos y orientales, el tarbush, la blanca toca de las Hermanas de la Caridad, el sombrero de viaje inglés, rostros blancos, atezados, negros; jóvenes y viejos; mujeres del Norte de Europa, rubias, pulcras y elegantes; jerosolimitanas envueltas en los amplísimos velos blancos; hombres cuyo traje revelaba todos los refinamientos de la civilización europea; muchachos de Oriente descalzos, cubiertos apenas con las sencillas túnicas rayadas ó con destrozados abais, todos revueltos, apretados, unidos como miembros de una misma familia. Los orientales resistían impertérritos el sol ardiente que bañaba en muchas partes las calles; los occidentales, incluso los mismos franciscanos, llevábamos abiertos los quitasoles. Así, sin cánticos, sin rezos, pero con esa gravedad y ese silencio relativo del gentío que acompaña á un moribundo ó á un cadáver, bajamos todo el Harret-Deir el Frenj y seguimos la Vía dolorosa hasta llegar al cuartel turco que ocupa parte del lugar del Pretorio romano. El franciscano que iba á la cabeza acompañado del Kabá, habló al jefe de guardia turco y se nos permitió la entrada. Subimos, estrechándonos mucho, la rampa que hay desde la calle á la puerta del cuartel, y entramos en un patio grande pavimentado de piedras y lleno de soldados que permanecieron mirándonos con curiosidad, pero en silencio y sin faltar en nada al respeto. La multitud cristiana se agrupó lo mejor que pudo aprovechando la escasa sombra que daban unas tapias. Dentro ya todos, Fr. Livinio hizo en francés una breve explicación arqueológica acerca del sitio en que nos encontramos, su identidad con el antiguo Pretorio y los templos cristianos que en diversas épocas habían existido en él. Cuando concluyó, un negro con traje árabe puso una silla de madera blanca sobre la que se subió el religioso que había de hacer el ejercicio, el cual pronunció en francés una plática corta y sentida sobre la condenación á muerte del Salvador, que había tenido lugar en aquel mismo sitio, sobre aquel mismo pavimento, en el mismo día á que correspondía éste en que nos encontramos. En todos los cristianos que nos hallábamos allí se manifestaba un sentimiento profundo; los turcos guardaban un gran silencio y un respeto casi religioso al ver la multitud cristiana venida de países tan diversos y tan lejanos, postrarse con tanto amor en la tierra que ellos pisaban todos los días.

Salimos del cuartel, y bajando un poco la calle, se hizo la segunda esta-

ción en la misma forma, en el sitio donde venía á concluir la escalera del Pretorio y donde el Salvador recibió la Cruz.

Desde aquel punto empieza la Vía dolorosa: la mayor parte de los que en aquél día la recorrieron derramaron lágrimas sobre ella. No hubo en aquel acto nada rutinario, nada de fórmula ni de costumbre. Los cristianos del siglo XIX recorrían la Vía dolorosa del mismo modo que los del siglo I, del mismo modo que la recorrieron furtivamente los discípulos á los pocos días de haberse consumado la Pasión.

El lugar donde Jesús cayó por primera vez y donde encontró á su Madre, que son la tercera y cuarta estación, están en la calle Hoch Akhsa-Beg, junto á la construcción moderna llamada los Baños del Sultán. Esta parte de la calle estaba llena de sol; el árabe puso la silla contra el muro, y mientras el franciscano hacía la plática, permaneció á su lado con el quitasol abierto.

Entramos en el Tariq es-Sarai que, como es calle estrecha, quedó enteramente cubierta en gran extensión por la gente arrodillada. En su principio están las estaciones quinta y sexta, el lugar donde el Cireneo tomó la cruz del Salvador, y la casa de la Verónica. En este punto llenábamos la calle.

La séptima estación, en la Puerta Judiciaria fué muy breve. La calle estrecha Tariq Báb el-Aumb que pasa por allí, es una de las principales arterias de Jerusalén, y no conviene ni es posible obstruirla. En los pocos momentos que estuvimos, no cesaron de juntarse filas de camellos, que se dirigían á la puerta de Damasco. Seguimos por la sombría calle hasta el sitio en que Jesús habló á las hijas de Jerusalén, y volviendo atrás, por un mercado lleno de sol y de gente y por unas revueltas embovedadas, hicimos la novena estación (donde el Salvador cayó por tercera vez), ante la iglesia copta. Allí, terminada la plática, el franciscano añadió algunas palabras explicando la topografía de los lugares. Dando el rodeo que obligan á hacer las construcciones modernas, llegamos á la iglesia del Santo Sepulcro, á donde en aquel momento no se podía ir por haberse empezado en el Oficio de las Tinieblas. La piadosa multitud llenó completamente el Calvario y las escaleras que conducen á él. El franciscano, subido en la silla al lado del altar latino de la Crucifixión, pronunció hondamente conmovido sus últimas palabras, dichas y oídas como siempre debieran serlo las de la predicación cristiana. Había allí esa cosa que es el secreto de todas, lo que todo lo vivifica: el amor.

Así terminó aquél acto, uno de los más grandes é indeciblemente hermosos que he presenciado en mi vida.

ANGEL BARRIA PAVÓN.

POESIA

¡Stabat Mater!

I

¡Pobre Madre! Está llorando
al pie del santo madero;
el pueblo murmura fiero,
por la montaña girando,
y la luz muere en la sombra.
y el mublado se agiganta,
y la creación llora y canta
con voz que aturde y asombra.
¡Pobre Madre!... Ante los sonos
de sus dolientes afanes,
alzan truenos y volcanes
sus más terribles canciones.

Y el ángel llora... y se arredra,
rugen los mares inquietos,
y se alzan los espeletos
sobre sus tumbas de piedra.
¡Porque es tan hondo el pesar
de la Madre del amor,
que llora el mismo dolor
al contemplarla llorar!...

II

Ella vió al Hijo nacer
su esperanza realizando;
ella le durmió cantando
las endechas del placer.
Ella, con ansia divina,
dejó sus plácidos larez;

cruzó de Judá los mares,
las cumbres de Palestina.

Y siempre del Hijo en pos
le siguió amante y serena,
como sigue el alma buena
la sombra santa de Dios...

Hoy... ¡Pobre Madre!... lo mira
sobre el Gólgota sangriento,
suspiros lanzando al viento
que en torno del árbol gira.

Lo mira triste, llorando
por el pueblo su asesino;
oye su acento divino,
¡perdón!... ¡perdón!... murmurando.

Ve sus sienes desgarradas
por las espinas crueles;
ve marcados los cordetes
en sus manos venerandas.

Y si oye de su ansia en pos,
del pueblo el acento fijo,
¡ve... que le matan al Hijo
por el crimen de ser Dios!

III

Pura mística azucena
del desierto de la vida;
lámpara siempre encendida
para templar nuestra pena:

Celeste y eterno lirio
por los ángeles cuidado;
puro clavel perfumado
con la esencia del martirio!...

Yo vengo, Madre, á besar
las estrellas de tu manto:
vengo á regar con mi llanto
los mármoles del altar:

Yo padezco á tu dolor;
lloro al mirar tu agonía;
yo tengo por tí, María,
rico manantial de amor.

Del relámpago á la luz
que la tormenta anunciaba,
yo vi á Dios que vacilaba
bajo el peso de la cruz.

Lo vi triste ante el desdén
del pueblo vil y asesino;
lo vi con llanto divino
llorar por Jerusalén.

Vi su cabeza sangrienta
tocar en la dura roca;
vi un insulto en cada boca,
y en cada grupo una afrenta.

Y al verte á su lado ir,
dije con llanto de amor:
—¡Pobre madre del dolor,
cuánto deberá sufrir!...

BERNARDO LÓPEZ GARCÍA.

Crónica Provincial

La guardia civil del puesto de Lucena detuvo ayer á Manuel Heredia Cortés por haberlo sorprendido vendiendo alhajas de oro, cuya procedencia no pudo justificar.

Registrado, se encontraron en su poder 440 pesetas, un par de cintas de oro con perlas y un juego de pasadores, que con el detenido quedaron á disposición del juzgado.

En Fuente Tojar han sido detenidos tres gitanos por hallarse complicados en el robo de una burra, llevado á cabo la noche del 28 al 29 del pasado en la aldea de Castil de Campos, término de Priego.

En el arroyo de la Fontanilla, término de Pueblo Nuevo, fué detenida anteayer una mujer que conducía cuatro liebres, cinco conejos y otras tantas perdices, contraviniendo á lo dispuesto en la ley de caza.

En la mina La Parrilla, término de Fuente Obejuna, y en la cactera inmediata á los hornos de fabricar cal, al poner un segundo cartucho de dinamita en un barreno Manuel Jara Mohedano, se produjo anteayer la explosión resultando con una gran herida dislocada que interesa los tejidos blancos y la mayor parte del esqueleto de la mano derecha, la cual había quedado reducida en su mitad inferior y externa á una masa informe, por cuyo motivo se le amputó dicha mano tres centímetros por encima de la articulación de la misma con el antebrazo.

El sábado 30 á las 5 y 20 minutos de la tarde el mozo suplementario de la estación de Montoro Manuel Luna

Pérez, tuvo la desgracia de cogerse el dedo pulgar del pié derecho con el tablero de cargar wagoes en el muelle y la corredera del wagon 4.573 al efectuar su carga.

Curado de primera intención por el facultativo D. Rafael Cañete, este ordenó la traslación de Luna á esta capital.

Crónica Local

Prelado

En el correo de Sevilla ha llegado hoy á esta capital el Muy Ilustre señor D. Antonio Ruiz Cabal, obispo de Lys-tre.

A la capital vecina fué con objeto de acompañarle nuestro particular amigo el digno Rector de este Seminario, don Manuel Rodríguez Sánchez.

Al respetable viajero le aguardaban en la estación el Gobernador Eclesiástico de la Diócesis D. Bartolomé Rodríguez, el Provisor D. Rafael García Gómez y D. Miguel Moreno Camacho, mayordomo del Seminario.

En la capilla de este centro, según oportunamente dijimos, conferirá órdenes el Sábado Santo.

Concierto

En el local que ocupa la sociedad Espejo dió anoche un concierto el aplaudido quinteto *El Turia*.

El programa fué como sigue: Sinfonía de Guillermo Tell (Rossini).—Fantasía de la Bohème (Pacini).—Pavana de Lucena.—Rapsodia húngara de Liszt.—Fantasía de Tchaikóvski (Vagner).—Mariana, valse (Waldteufel).—Fantasía de Cavalleria Rusticana (Mascagni) y la jota de La Dolores (Bretón).

Todos los números fueron interpretados con gran maestría y exquisito gusto, mereciendo aplausos que los fueron tributados constantemente.

La Junta directiva obsequió á los invitados con dulces y licores.

Nuevo establecimiento

Galantemente invitados por D. Francisco Vallverdú, asistimos anoche á la apertura de su nuevo establecimiento situado en la calle María Cristina número 4 (frente á la de Claudio Marcelo).

Esplendidamente iluminadas las habitaciones, llamaron la atención de los invitados los aparatos para toda clase de alumbrado y calefacción, los productores de acetileno y el gran surtido de cuanto concierne al ramo de lampistería.

El Sr. Vallverdú recibió muchas felicitaciones y enhorabuena de sus amigos y de los representantes de la prensa local, que fueron obsequiados dignamente.

El Turia

El quinteto conocido por este nombre y que tantos aplausos ha obtenido en todas partes, ha sido contratado por el acreditado industrial dueño de los cafés la *Cervecería* y *Gran Capitán* y estimado amigo nuestro D. Fernando Casado, para que dé conciertos en este último desde la noche del próximo sábado seis.

Dada la popularidad creciente de los mencionados artistas y el cuidadoso esmero con que el Sr. Casado atiende á su numerosa clientela, aseguramos que el café del Gran Capitán estará de moda por mucho tiempo.

Desgracia

Esta mañana tuvo la desgracia de caerse del andamio en que trabajaba en el cuartel de Alfonso XII el albañil Manuel Madrid Sicilia, causándose una herida en la sien derecha. Curado que fué de primera intención en la casa de socorro, pasó al Hospital por disposición facultativa.

Beodo

Ayer fué detenido en la calle Alfaro un sujeto que á consecuencia de una curda monumental, promovió escándalo con los vecinos y amenazó á varios jóvenes.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy á un sujeto que en su casa, sita en la calle de las Parras, promovió escándalo haciéndole caricias á su esposa, y al dueño de una casa de la calle Leones que ha abierto un claro de puerta en el muro foral, sin la licencia correspondiente.

Desperfectos

En la calle de García Lovera existe una cañería rota, por la que sale el líquido en abundancia.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 23°40'; á la sombra, 19°00'; mínima; 07°60'; media, 13°30'; altura barométrica en milímetros, 765°60'; estado del cielo, nuboso; dirección del viento, E.

Cosas de niños

Esta tarde á las dos cuestionaron dos jóvenes de trece años en la calle Ambrosio de Morales, resultando uno de ellos con una herida en la cabeza, que le causó con una piedra su contrincante. Fué curado en la casa de socorro. La madre del agresor, no contenta con la herida, le dió también varios cachetes al muchacho.

Viajeros

Hotel Suizo.—Entradas: Mr. Witte y familia, de América.—Mr. Maekaus, de Huelva.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don Casimiro Lázaro, de Sevilla.—D. Luis Segala, de Barcelona.—D. Bruno Camp y señora, de Caba.

Un papelito de *Estómago Artificial* tomado tan pronto como la persona se encuentre pesada y molesta, vuelve al enfermo á su estado normal y le evita quizás una enfermedad que le podría producir hasta la muerte. Toda familia debería tener en casa, de reserva, una caja de *Estómago Artificial*.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Ricardo, ob. JUBILEO CIRCULAR.—Desde el lunes 1.º al sábado 6, ambos inclusive, vacante por ser días de Semana Santa.

—Liturgia.—Día 3.—Feria 4 de la Semana Mayor.—La Misa y oficio son de ea con rito simple y color morado.

A las cuatro de la tarde se hace en la Catedral la señal para las tinieblas que comenzarán á las cinco. En la misa conventual cantaran la *Pasión* los Sres. D. Antonio García Rivero, D. Miguel Blanco Moreno y D. Idefonso Guadix Robles.

En la Catedral

Mañana á las nueve, en la Misa conventual, *Pasión* cantada por los señores don José Luque Ramírez, D. Miguel Blanco Moreno y don Idefonso Guadix y Fuentes Robles.

Otros cultos

—Mañana, un cuarto de hora después de oraciones, quinto día del septenario de la Pasión de nuestro Redentor Jesucristo y de las Angustias de su Santísima Madre, que se celebrará en la iglesia auxiliar de San Agustín.

—Mañana, al toque de oraciones, cuarto día de solemne quinario al Señor de las Penas; en la parroquia de Santiago.

—Mañana á las siete y media de la noche, cuarto día del solemne quinario que se celebrará en la auxiliar del Espíritu Santo al Santo Cristo de las Animas.

—En la iglesia del Hospital de nuestro Padre Jesús Nazareno, continúan los ejercicios piadosos acerca de los misterios de la Dolorosa Pasión y Gloriosa Resurrección de Jesús, dando principio media hora después de oraciones.



Comidas para el 3 de Abril

(VIGILIA)

ALMUERZO.—Huevos al plato.—Barbos á la salsa verde.—Calamares rellenos.—Alcachofas rellenas.—Rodaballo al gratin.—Buñuelos de patatas.—Postres.

COMIDA.—Sopa de pescado.—Potage de garbanzos.—Lengüado frito á la alemana.—Muselina de bacalao.—Tortilla riojana.—Selmonetes fritos.—Espuma de huevos.—Postres.

Rodaballo al gratin.—Perfectamente limpio el rodaballo, se sazona y deja hervir en caldo corto hasta que esté en punto. Una vez cocido, se saca de la vasija y se escurre, colocándolo en una fuente de metal que resista el fuego. Rociado con aceite crudo, espolvoreado con ralladuras de queso manchego y pan, y cubierto con un picadillo de ajo,

chalotas y perejil, se tiene en el horno quince minutos y al servirlo se riega con zumo de un limón, adornándolo con ruedas de naranja.

Lengüados fritos á la alemana.—Elijase uno que sea algo crecido de tamaño y se corta una vez limpio en pedazos de un tamaño que escasamente llegue su ancho á la pulgada, esprimiéndolos despues todos ellos entre dos servilletas y se espolvorean con sal y pimienta mezcladas, rebozándolo luego con huevos batidos con medio decilitro de aceite frito y frío. Terminada esta operación, se revuelven en pan rallado, friendolos despues hasta que tomen buen color.—Al servirlos se llevarán á la mesa limones partidos por la mitad para que rocíe á capricho con su zumo los lengüados el comensal.

(Prohibida la reproducción)

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 2 (5).

El Sr. Silvela reunirá en breve á los exministros de su partido para tratar de las elecciones.—Se indica al general Ortega para ocupar la vacante de teniente general.

—Los detenidos en Barcelona á consecuencia de los sucesos del domingo han sido puestos á disposición de la autoridad militar por agresión á la fuerza armada.

—Se asegura que están enemistados Moret y Montero Rios.

—La *Gaceta* publica una Real orden disponiendo que el quince del actual se hallen en sus puestos todos los profesores de los establecimientos de enseñanza.

Esperando motines

Madrid 2 (14).

El ministro de la Gobernación nos ha manifestado que teme se reproduzcan en los próximos días motines anticlericales como el de Barcelona, por que sabe que se trama un plan para intentar desordenes en varias provincias.

El Sr. Sagasta

El Presidente del Consejo se halla en franca mejoría y hoy comenzará á ocuparse de política.

Indultos

Mañana se celebrará Consejo de ministros y en él quedarán acordados los indultos del Viernes Santo.

Firma de la Reina

Hoy ha firmado S. M. el cese del Sr. Betegón, Jefe de Negociado del ministerio de la Gobernación, y el nombramiento del Sr. Garrido.

Dos noticias

El cónsul de España en Tolón ha recibido un telegrama del señor Díaz Moreu, comandante del *Pelayo*, anunciándole que el domingo próximo llegará dicho buque á aquel puerto.

Dicen de París que el *Diario Oficial* de la vecina república publica hoy la ley promulgando el convenio franco-español del Muni.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería, 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el.....

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(ó polvos del Dr. KUNTZ), desterrando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.

Caja, 7'50; media caja, 4 pesetas. Farmacias y droguerías. Representante en la provincia. Modesto Moreno, San Francisco 42. Villa del Río, González. Montoro, Ortiz. El Carpio, Moreno. Aguilar, Boscil. Cabra, Cabello. Lucena, Casas. Puente Jenil, Estrada y Rodríguez.

DEPILATORIO "VENUS,"

Preparado por la casa J. LL. PRUNÉS

DESPACHO: GOBERNADOR, 6, BARCELONA

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandaràn prospectos gratis á quien mande una targeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo, mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

Detalle.—En las principales perfumerías, droguerías, peluquerías y salones de peinar.



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

GRAN FÁBRICA
DE
SELLOS DE CAOUTCHOUÇ
Única en la provincia de Córdoba

JOSE AMO Y RAMOS

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA EN LOS ENCARGOS
13, Duque de Hornachuelos, 13
Imprenta y Papelería "LA PURITANA,"
CÓRDOBA
Catálogos gratis al que los solicite

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA
CALLE JESÚS MARIA, NÚM. 2

CÓRDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, llamado *Benesol*.

Mediante varias experiencias con nuevos procedimientos, se ha conseguido en este Establecimiento construir dentaduras no completas sin ganchos de oro que perjudiquen el diente donde engarzan y sin paladar para evitar las molestias de este aparato.

Se anuncia al público como de gran utilidad.
Hay gran surtido de opiatas y elixires.

